

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Секинаева Сослана Асламбековича «Северная Осетия в годы Великой Отечественной войны: мобилизационная экономика, социальная политика, и общественные инициативы в помощь фронту», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история

Исследование С.А. Секинаева посвящено истории тыловых процессов, происходивших в Северной Осетии, включая военную и всеобщую трудовую мобилизацию населения в помощь фронту. Эти процессы не являлись объектом специального изучения, что отражает новизну и значимость представленной работы.

Автором четко определены цель и задачи исследования, обоснованы территориальные и хронологические рамки. Присутствует содержательная характеристика литературы, в которой были рассмотрены различные аспекты заявленной темы. В автореферате представлен подробный анализ историографии вопроса. С учетом объема и глубины разработки темы, данный обзор мог бы стать одним из разделов первой главы диссертации. Автор четко аргументировал разделение советской и постсоветской историографии на два этапа.

Диссертация опирается на круг разнообразных источников, значительную часть которых представляют документы региональных архивов. Среди них – нормативно-правовая, делопроизводственная, статистическая документация, большинство из которых впервые вводятся в научный оборот. В автореферате автором умело показан информативный потенциал и другие особенности исторических источников.

Во *введении* представлена актуальность темы диссертации, обозначены объект, предмет, цель и задачи исследования, определены хронологические и географические рамки, охарактеризована методологическая основа, представлена степень разработанности проблемы и источниковая база исследования. Обоснована научная новизна, сформулированы основные

положения, выносимые на защиту, выявлены теоретическая и практическая значимость работы, приведены сведения об апробации результатов работы и структуре диссертации.

В первой главе – *«Становление мобилизационной экономики в Северо-Осетинской АССР (июнь 1941 г. – август 1942 г.)»* – рассматриваются военно-мобилизационные и оборонные мероприятия, реформирование экономики на военные нужды, формирование трудовых ресурсов и общественные инициативы в помощь фронту.

Во второй главе – *«Северная Осетия в период боевых действий на Северном Кавказе и оккупации части территории республики (август 1942 г. – январь 1943 г.)»* – исследуются эвакуация промышленных предприятий республики, формы противодействия оккупационным властям, организация партизанского движения на оккупированной территории республики.

Третья глава *«Реализация экономической и социальной политики в Северной Осетии. Усиление помощи фронту (январь 1943 г. – май 1945 г.)»* посвящена исследованию процессов реэвакуации и восстановления работы промышленных предприятий, оптимизации сельскохозяйственного производства республики, социальной поддержке населения и усилению помощи фронту.

Следует отметить, что сама диссертация насыщена богатым и интересным фактическим материалом, однако в описании содержательного наполнения глав не хватает фактического материала, что позволило бы расширить представление о масштабе работы, проделанной автором.

В целом, диссертация С.А. Секинаева, судя по автореферату, представляет собой состоявшееся научное исследование, раскрывающее важную для глубокого понимания роли советского тыла времен Великой Отечественной войны в Северной Осетии. Материалы исследования отражены в 11 публикациях, в том числе в 3 научных статьях, опубликованных в изданиях, входящих в Перечень ведущих журналов ВАК.

Все вышеизложенное позволяет говорить о том, что диссертация

С.А. Секинаева полностью соответствует требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней» (утверждено Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. №842) и ее автор заслуживает присвоения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 - отечественная история.

Киреев

Киреев Феликс Сергеевич,

кандидат исторических наук (07.00.02 – Отечественная история),
старший научный сотрудник Института истории и археологии РСО-Алания

«18» ноября 2023 г.

*Подпись старшего научного сотрудника
ИИА РСО-Алания, члена комиссии.*

Иванов С.Р. ИИА РСО-Алания



С. Секинаева